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Cesión y compromiso de publicación

Yo, XXX, identificado con el documento No. XXX, confirmo que soy el autor (coautor) del texto “XXX” y que estoy de acuerdo con todos sus contenidos.

De tal forma, cedo los derechos a la Maestría en docencia de idiomas de la universidad pedagógica y tecnológica de Colombia, y a la Revista Enletawa Journal, para publicar el mencionado texto, lo que incluye su reproducción, adaptación, transformación, publicación, distribución, comunicación, interpretación y ejecución pública, y comercialización, por los medios que considere (digital o impreso), por todo el término de su protección legal y en todos los territorios. 

Asimismo, declaro que cualquier reclamo que pueda sobrevenir de parte de un tercero por la originalidad o los contenidos de este texto, serán mi responsabilidad exclusiva. 

Confirmo, además, que el texto podrá publicarse bajo una licencia Creative Commons para su divulgación en línea, en acceso abierto[footnoteRef:1], si la Maestría en docencia de idiomas de la universidad pedagógica y tecnológica de Colombia, y a la Revista Enletawa Journal, así lo definen. [1:  La Revista Enletawa Journal publica en acceso abierto y el autoarchivo, en la versión del editor, en repositorios institucionales, académicos o profesionales están permitidos, al igual que los reusos que los autores consideren para propósitos educativos, científicos, académicos o profesionales, de preferencia, indicando la cita completa al artículo publicado en la revista e incluyendo su doi (digital object identifier). ] 


Cordialmente, 
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